NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 4 - 79 E@

Question 1:

FHeAt T T[T U TR H FIT-IAT ST 3R H?

Answer:

Tl 1 T[T A 3T IR H I fob ST AT Ik AT B FRA & 918 I BIgdR deit TS off | SHDb
RecIERT = I/ dTell o7 | g8 I7eh U= | W ST F4ifeh I S Tgl ARG & | I a8l SFTel IR B
R HHIAT clfch=1 it ot &b 1Y iz =181 AT | fop_it 3 ST g b1 TS Rl §U P! i
pre <t oft, TP HRoT a8 T 8 7 | S97 A 9 Il b 81T & Hopdl o HTEH I §aTT |

Question 2:

T BT Hehe BII-H1F AR TG ARl DI FABR TR 7 gl IR FIT 3T+ fpan?

Answer:

T BT Hehe HIg-hid AR FFHT L1 DI FABR THell 7 Tgell IR 3FTH o fob afe A= & Tt o
3R BTt IRI-3 7 STep 7 &1 775 Pl IR & 8] &<l 8 | S oIq I8 AT & T & | T8
fopaT qRANT AR, 1 fet @t a7t fopwft oY sl e e 2 |

Question 3:

T A 9= TR 819 B uRed fr ®Rep fean?

Answer:

T = Hebd & HIETH | ST foh I8 TP 8 | S 31U Wi UR 81 IGHR Hohd Rt foh 99 3
T forsdt o T &1 181 thelral & | I+ Pt i =181 ATl 8 | ST 310 Homiafi ol forama aiR sond
fopan fop S BE-d PR W1 2 | S99 U IoTex I8 ¥ 9o fop 991 I8 <9 o= e & forg fopan & |

Question 4:

A D1 BB D |G SHb IR P Bl QRIS € | BT b 59 HUT Pl IA AR
aRIeT & e H I B |

Answer:

RN WS BT IqHIfdeh 0T & | §R01 o YR & IRVT A H GRRI o GRICT 0T 3R IRH Pl Wi
I BT 8 | AT b T & A = 370+ HideTeiteran & WRI i §g r oft € | a8 Hrae S A+ A
& & ST IR Heh A=A # | IS it 98 Sk 79 A q1ER 31 S, o AR H S o1 & arelt

2 | SIY B A FHET & foh A= Bt HovTT Bt HITHT I Wk P Bt RIT61 & wY § faem= 8 |

Question 5:
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"Teil T BT 'Th Bl SoThR R TR I &' b= 4§t 777 781 WR_7 | '- Tl b1 I8 B foha e | par
T 2 3R 39 T1egY J S b AAUTEY BT Ul retal 22

Answer:

TR = ST PHReh I Dl 3 YN I foTa1 o1 | I8 b BIC-AIC HIH BHRal AT | I b1 TIHIT o foh a8
PG JHI & oI =T ST SR R a19 o S o | Uep o 576 1 g: a1 Saf1g 91 7121, 7d 98 98
U PEl & | IV AT 2 b T ATl b e & 9 2, 39 I it I8 Siteq 2 ) 7R a8 i &
& URIE BRI | Tl P 3 HU | U Ferell & b a8 T IR At o ORI 91 < X & | 98 S
PIS P JHM THSTH 2 | I e 2 fob T Y U U IR I 31T R 2 | 1 a8 S =t
T DY PHE Fhell & 3R S AT PR el 2 |

Question 6:

IS qian I B o et gfie § TR T FaRR I TR BT Bdl?

Answer:

IS AT LT BT T EANY GfSe H e o1 FATER S (U= 81T | I8 I Pl Jeh-a1eR] & foenerd |
TeTH | S A bt AR WH % fo1g Teft § 78T B <ot | S e g | U JUTY gl T ST
T 3 Fed! o A1 Fl-HeTah] Tl | ANl gIRT Kb 920 Bl &1 B gfte | &l o ST |

Question 7:

'S ATE H YTt HRT AT | S I Uep FRrepraa oft, gefurd & qRic foRTapR o | ' a1 ?

Answer:

T Tl Y HY o THIH & THS o AT | RH H Tt § S HHuE A7 b7 U fawr o | R-eR
Tl I T TE U I SN B o {3 SHF foft 98 B 71 2 | T Tt & 9 9= A I W
TART BT ST FoulT AT, Tl ST I8 &1 Tal T | I SIS ot o el Saahr uet ot | §99ah o
THEA J T & FATH TR 31U I T Ued fordn | [0 ol I 91 G o | Tl & 9 FIER A S g &l
&1 fopar afeds ST Sl & ar=it +ff ¥R faam | St 3iiEl H Tiel = 31u= UeTayY! FaeR & iR
UG oft off | I et & TeTuTd W Fa8R 3 MM AT 3R S forq STH RRwamTR 4t o |

Question 8:

T T A1 TR e, R = or'- Rig B |

Answer:

T U 91 D IR G Habel & ATETH | et o {6 a8 I a1 Ry A8 SR g o |
PR T J SUSTT & | At I ST PR 3 U G oii! & <ifep 1M I 10+ U & |
T8 I SIfUBR ATEAT 8 | ST T I BT Uel oAl &, o SHbI AfIBR W= e 8Ieht & | =THelt b
YeITeYUl FaER & [RIT foRTwR 1 it sl & wuee fawars 3 ST 2 b a8 dhaet AR argan 2 |
3R & ], T S R, FIF-TFFH TUT AT BT 91T 1 & | 597 A1 R S 3 e =781 e 2 |
3FT: T8 ST T T J X W 2 |

Question 9:
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) PR TGhR 3T F § i J 9T Ieq— 8 2 3R 4i?
Answer:

T BETT UgehR AR 7 & T & (RIT TRTHRT & g SO 21 € | AR SN a8 WeTH{ T UTeR el
2, I8 THIF T UTCR 2 | IfS SN et T el e et feen-foder fiyerdr, o a8 g9t ok Shae ot
Tl | S99 Sitae # AT ART BT FGER S FRITH{ 1 ITeR 91 <l & | 11 Bl TeTs ARl & 78
SN I TS &, ST I FHIA BT JATBR el <cl & | SHD! Bl S FETIH[CT BT UTeR &1 Seht & |
SNIP 1Y BT A S-S B 2, S Uy A H T Be Ted € |

Question 10:

TR H A 8, ST 8 3R 8 WS — BT o MR UR S AT il fIaaeT Hifofg |

Answer:

TR ¥ AET 2 I8 HIROT 2 fob 98 Tl | TR R 8 | S IR IR B4l 8 elfoh] Seh] [RITDR el
BN | S SR 2, T T THS & | T8 B X & Tehell & olfeh] A &t TN AL By
[ Il & TAT 7 & W1d1 Bl Ug Ahall & | SHH AT & ST BRI I THeA! o Jo T4l Bl ARG
& 8 | 37O BT e o<l B | T8 IHeh! HISAT bl U8 8 |

Question 11:

HETT BT Yides TR B, STafh BeT-t & Teb &1 T UTcR 8 | b AIETH S oiEeh = AT &b fohy qRaft
P! IR Hobel fopam 22

Answer:

G b SR AT T FHTS ST b URISY T A7 SUfTT ReclT & | AT # 316 it oR faftt (R
% TR B I8 8 AT AN U=y S R&d & | J I GRICT FRIFH I 8 Afehe1 5 B hRe
1 HiehT 3T &, AT d T INYUT = gTel I STl & | S0 F G &<l & F A17aaT | 959 G2 aahR

TR SE & & | S8 Sk URIT 310 IR foans =& &l | fonweft wesa # 9 e 3 Ara o
™ SIcht 2, < I e1fores B € | 81T SRgeh = I SetehR THIST § AT U AN bt AR b o & |

Question 12:

(GO a2 K35 I St ST | o7 & 8
(I RIS a8 3T T[T &1 ST 2 |
(M) SR BR BT e, e faam |
() AR T T i TP I e 82
Answer:

() TRET- (R Ufrerat IR e g1 forRas g ' 4 ot TR 8 | =Wl il Teft | Ueh aTerep off
YHBAT 2 | I8 W2 | I8 Teft B! IR Y Ui MUl Fehall b HeH J I & | bt DI
WP AN bl BT &1 3 2 |

- I8 AT Y 1T s & e &t HRYIb PIRIYT B IET 8 | S S@HR AR bl I R 1 &) et
2 | I8 9% foQ et BT qRAT el & ifche1 U+ §9 URATN H FHIHaTe el &l uTall & | S99 He 9 &
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DY R ATl AT fFeherclt 8 | I8 SMATH DI &b TR It Behe IR H19-H1g & AR B T
Bl | S S ST & YR H 9@ | et areft 37arst ot 3iR +ft Tute @i A qara 2 | 98

P & fF S 9@ A 3RTUee eafvril et 1 € | A wafat fonsdt ot et =1 ol € | O o 2 6
31 AFE ST BT qRATH R & &1 | ieh dhacll 2 fob Al a8 SNfd Aa 319+ § 9o+ dTel fa=imsi
AT & forg WTeT BT Fomior v & IR TRUTH Bl |

() R~ R Uit IR Jred g7 forfRead Tom 1 4 oft 78 8 | el 39 Uik A T o fawg
A 3E E |

RN Wil @I g9 o foTg 7iie Il € | I8 P oI AR & IR § Fiacht € | BT 9T eg D 3TFT
R ST 2 | 92 Qe 2 6 39 31N & BRYT 8 Ue &t 4 BT o fofg Wrer 9 7 &1 2 | J&t @
I 37T Dl FHIST el 7, ST Ue H Y@ & wY H [TemE 8 | St Y@ w1 317 & BRI Uk MEHT G
3T Bt T[ATH THBR PR & | A T T &1, TN T M R SEHT ST T it IABR 7 |
TEY 3T G WS bl DAY & S Fbl achl & |

(1) ORNIT- ORI Ut XA RTer g7 forRaet X T [ ol TS | =t 39 ufe A i o fawg
A I8 8 | FHAT A W IR AR BT ARY AT & | THAT 51 GBelt 7, 31 98 $S el Pg Urell & | I+l
O & =reft St 2 |

AT~ 579 TN S Tl BT SR el & Tl &, <O I8 Sroeh & b I8 ART 19 &1 & | 3 I $9b aR
3 T e Ot JMATIHAT TRl 8 | IS S FAR 1Y & 8, O I FAR SR & U9 | $99 RS
Hrerehx el Aol & o5 T oY S it o A SRNT Bl ST WIhR &SI HR1 g |

() TRNIT- ORI UforTat R <rer gIRT forRRae X Ry A oft R | wieh 3 ufe § o fRma A
A R |

TREAT- Tl T P IR A & fob 3 (RPR P P IR IR & fAem= 8 | 3 1ot a1 e & e € |
T UTH e o foTq 9501 6 & IR, A1 ATART & HIRVT HE 6] Ul & | $79h UTH STef ot QI &l
TR 2 | A Y TAT 3T P Heg W XA I PX Tehdl & Fifep SepT 253 97 v & Hrem-guem o
Fem g | A Wt U= 1T AT A aTel Bl STTe o it 36T SR & YE € | IR S9 R @ faRiey
2T PR Fehal & | PIRVT S7p YT JTATST 81 & | SN 2, SHPT IS 37ef g} f~ieperell 2 | 3191 Ife S =i,
T ST B 39 AfeRed &R ff W E | I SliawR 29T 0} 6 TE et 84 2, 99T AR T8l R |

Question 13:

() =Tt T & o I 31U &5 Y el <A1 ATEl &, fo] St =Tel Ot |
() S AR @t il PSSR & <ent, -t & I PO T bl |

Answer:

() =W |t 2 6 T P e I8 fopaT e w1 2 | Ot Rrfy S fog ara T 6 T\ 8 | a8
30+ £ H fIM &% 91 B Il <71 <A1l & olfhe ehe =Tal UTdl | Sch U1 MaTSl 7] & | 31: a1d
Ik B H 3R & X S 8 |

() T I IR BT IR ANKI & cifch 98 B 8] aleldl & | el St Reefy AfcR # 3@ qaan
1 it & A AT 8 | S99 it & SR A 31U E-SW e dhEdll & clfh] SN a8l 9 dHH IS STk
T fiera 2 | 99 It Reerfer S T1er 4t @ | TR B 5 4t Rl 97 BB TR dwad Hife S $B gATS
TEI A2 |
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Question 14:
fereaforRaa dferal ot omm w1} H H=TSe-
() SR T & PRAT & |

(@) < A U e et dis wR o7 faar |
(1) I} =T & ST UE TR 2 |

Answer:

(%) TR T 37 R & |
(W) 3T § S9&! i IR T fomer 9 2 |
(1) SIST @M P M U TS |

Question 1:

TS & fAmai & forg 819 aTel (RAI! H 31T ) TEaIT & Hahd 872

Answer:

TS H fAdmarT & foTg 3Fd [RBR & TEANTEI R & | Sh AT b forq At H 1Reon, ferer,
Plorall TAT TA1 H ARETVT bl FART B! TS 8 | B =Ry fob 9 T H S8 FearT < | SeETERYT & forg
a1 § 9ok forg St WS AeiRa @t 718 €, framenivn afeky & 3T IR qRA & Y | SHHT Folleh 9 ST Y
i I SHP AT Ol B, A SH AT A1 Y | S8 AT AR i e S+ (a1 Sy |
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